

世界卫生日 人人享健康 共同促健康

2024年4月是第36个爱国卫生月,也是我省第28个健康教育宣传月。4月7日,世界卫生日,国家卫生健康委将世界卫生日中国宣传主题确定为“人人享健康 共同促健康”。

盐城:让人人享有更多健康福祉

□记者 姜琰 陶秋凤

连续三年获评全国健康城市建设样板市荣誉称号,在参评的全国407个地级及以上市和直辖市辖区中列第17位;东台市以“建”促“治”共建共享卫生健康新环境,入选国家发改委发布的60个全国城乡环境卫生清理整治优秀案例;17个镇通过国家卫生镇暗访,创成8个省卫生镇。全市累计创成国家卫生镇63个,省级以上卫生镇88个,覆盖率分别达68.48%、95.65%;建成省健康镇6个,省健康村47个,省健康社区26个。盐都区、亭湖区实现省健康镇全覆盖……2023年,我市积极推进健康盐城建设,大力开展爱国卫生运动,各项工作取得积极成效,更多的“健康细胞”正在成长,一座高水平的健康之城正在蓄势崛起。



我市蝉联全国健康城市建设样板市,列第17位。

打造高水平健康之城



省健康村东台市甘港村

把健康嵌入城市整体规划。贯彻《落实健康中国行动推进健康盐城建设实施方案》,按照2023年重点工作任务及分工,夯实部门工作责任。根据相关要求,对66项指标数据进行监测。组织对各地上年度健康盐城建设目标任务、相关指标完成情况进行考核评估,加大推进力度。我市在落实健康中国行动推进健康江苏建设考核中成绩良好,列全省第7位。不断强化健康县镇村和“健康细胞”建设,阜宁创成省健康县,滨海通过省健康县建设现场评估。在亭湖召开全市健康镇村建设现场推进会,切实提高健康镇村建设水平。

持续巩固国家卫生城市创建成果。我市先后召开爱国卫生运动暨国家卫生城市迎复审动员部署会、国家卫生城市复审迎查推进会,开展复审工作。组成6个督查组,开展巩固国家卫生城市成果专项督查,及时通报有关情况,累计印发工作简报26期。

健康促进与教育蓬勃开展。开播28期《盐谈健康》科普访谈节目,把健康理念、优质医疗服务送到群众身边,引导居民养成健康生活方式。联合市总工会举办了全市健康促进(爱国卫生)技能竞赛,6名选手获“盐城市五一创新能手”称号,12名选手获“盐城市健康促进与健康教育岗位能手”称号。积极组队参加全省健康促进(爱国卫生)技能竞赛,分获团体和个人奖项,组织健康科普专家开展健康科普巡讲270余场次。

积极营造无烟公共环境。通过举办控烟专题宣传活动,完善室外吸烟区、控烟标识等设施,加强监督执法,在全市范围开展公共场所控烟专项检查,下达整改意见书65份,对21家单位进行了处罚,切实控制烟草危害,营造无烟公共环境。

提升居民健康素养水平

2024年我市以落实健康中国行动、推进健康盐城建设为统领,深入开展新时代爱国卫生运动,巩固发展卫生创建成果,切实加强健康促进和教育,全面推进公共场所控烟,努力营造良好的健康环境,不断提升居民健康素养水平,为促进我市卫生健康事业高质量发展作出新贡献。

我市以市健康办为牵头,适时召开成员单位会议,形成工作合力。总结上年工作,组织制定重点工作任务及分工,明确责任分工,持续推进25个专项行动。

建设健康支持环境。以健康素养促进行动项目为抓手,规范开展省健康县、健康促进医院和各类健康场所建设。发挥医疗卫生机构健康促进示范引领作用,在全市范围遴选8个省健康促进医院建设单位,提升医院健康促进文化内涵。积极打造健康主题公园、健康广场、健康教育基地、健康步道及健康小屋等各类健康场所,营造健康支持性环境。

不断强化烟草危害控制。积极开展控烟宣传教育,提高公众对烟草(包括电子烟)危害的认识,引导全社会主动参与控烟,自觉远离烟草。科学实施病媒生物防制,建立健全病媒生物防制工作网络,做好宣传教育、人员培训、集中灭杀、监督管理、应急处置等工作,组织全社会开展病媒生物防制活动,清除病媒生物孳生场所,减少传染病通过媒介生物传播风险。



我市在全省健康促进(爱国卫生)技能竞赛中获“团体三等奖”。

细化并落实核心任务

围绕2024年世界卫生日“人人享健康 共同促健康”的宣传主题,我市突出工作重点,组织优质健康专家广泛开展健康科普进镇村、进社区、进机关、进企业、进学校、进家庭活动,多层次、全方位宣传卫生健康知识,引导居民养成文明健康绿色环保的生活方式。

规范开展居民健康素养监测工作,制定工作方案,开展业务培训,提高健康素养监测质量。2024年全市居民健康素养水平达到36%以上。巩固全国健康城市建设样板市成果,强化对健康城市42项评价指标的监测,不断提高建设水平。

加快健康镇村建设。结合乡村振兴战略、农村人居环境整治行动,统筹推进健康镇村建设。加强分类指导,鼓励各地因地制宜,在做好规定动作基础上,积极打造特色亮点,新建设省健康镇5个左右,省健康村(社区)50个左右。

推广健康细胞建设。积极开展健康社区、健康单位(机关)、健康学校等各类“健康细胞”建设,建立多部门参与的健康细胞建设机制,提高建设水平和质量。培育各类健康细胞建设样板,积极参加2024“健康江苏行”融媒体新闻行动,夯实健康盐城建设微观基础。遴选健康家庭参加健康中国行动知行大赛家庭专场省级竞赛,展现新时代健康家风。

加快卫生创建步伐。加快推进以城镇带乡村、以建成区带全域的全方位卫生创建,进一步扩大卫生创建覆盖面,动员薄弱地区全面开展卫生镇村创建工作,加大国家卫生镇创建力度,力争实现省卫生镇全覆盖。加强分类指导,突出重点难点,补齐短板弱项,适时召开全市卫生创建工作现场推进会,组织现场观摩,开展业务培训,提升创建质量。新创建省级以上卫生镇8个左右,省卫生村100个左右。

思路清,则方向明;方向明,则步伐稳。在市委、市政府的坚强领导下,今年我市各地各级爱卫办将坚持服务大局,统筹推进健康盐城建设,扎实开展爱国卫生运动,切实加强健康促进和教育,不断强化烟草危害控制,科学实施病媒生物防制,努力提高群众健康获得感。

